

打造文明交通 畅通城市 ——我市省级文明城市创建之『文明交通』活动纪实

□本报记者 王峰



文明交通助力城市治理行动启动仪式



交通安全教育进校园



“文明交通我先行”主题活动启动仪式现场

文明交通宣传立体化

全媒体融合报道
强化市民安全意识

“你指挥着现代人的节奏少安毋躁,请慢行……
你是一棵茂盛的树啊,正在为城市挡雨遮阴!”8月15日晚,我市创建省级文明城市“文明交通”主题晚会



文明交通主题晚会现场



交警开展夜间巡查执法



我市开展“公交出行宣传周”活动

(本版图片为资料图片)

交通是城市的“血脉”,文明交通是体

现社会文明程度的晴雨表。

近年来,随着我国经济社会的发展,城市已经步入汽车时代。不文明的交通行为渐渐成了城市发展乐章中不和谐的音

符。为培育和践行社会主义核心价值观,大力推进文明河南建设,扎实推进省级文明城市创建工作,今年年初以来,我市先后开展了“文明交通我先行”主题活动、文

明交通助力城市治理行动、“文明交通安全月”主题活动等一系列活动,增强了群众的文明交通意识,保障了道路交通安全畅通,为全市人民营造了良好的道路交通环境。

为保障道路畅通,督导市民遵守交通法规、安全文明出行,目前我市城区的高清电子警察、卡口、视频监控设备已增至200余处。今年我市公安交警部门又研发了手机现场违法取证系统、移动战警——(迷你)智能隐形战车等执法设备,并在全市交警系统广泛应用,查缉交通违法行为成效显著。

日趋完备的电子执法系统不仅为依法处罚违反道路交通法律法规的行为提供了可靠依据,还为打击盗抢、查处套牌假牌、发现未年检问题车辆起到了科技支撑作用。

同时,我市交通运输部门坚持做好源头管理。今年年初以来,我市交通、公安交警、城管等部门先后在山城区、淇滨区联合开展了非法营运专项治理和线路车专项整治活动,促进了营运市场的健康发展。

在“道路运输平安年”活动中,市交通运输部门将驾驶培训作为安全驾驶的重点环节,通过建立教练员考核和退出机制,构建理论知识、技能、意识、安全于一体的驾驶规范化教学体系,不仅提高了机动车驾驶培训考试质量,还切实增强了学员安全驾驶、文明行车意识。

文明交通活动多样化

“志愿服务+创优评先”
带动更多人参与

12月2日,全国交通安全日。在我市城区各主要路口,身穿红马甲、手持小红旗的文明交通志愿者和往常一样,向市民宣传文明交通、劝导不文明行为。

12月1日,市桃源小学三年级开展了“遵法守则明礼,安全文明出行”安全班队会,由教师带领学生学习交通安全知识,引导学生增强自我保护意识,自觉遵守交通规则。

同一天,在市淇滨小学门前,家长爱心护卫队的志愿者们又一次提早出现,护卫孩子们安全放学回家。在保护孩子安全的同时,家长爱心护卫队志愿者们成了交警的好帮手。

时间回溯到5月5日,我市“文明交通我先行”主题活动启动,1300余名志愿者参加。他们在宣传横幅上郑重签字,表示将带头遵守交通规则,做文明交通的宣传者、参与者和践行者。如今,他们用行动兑现了自己的承诺。

为突出示范引领作用,我市先后开展了文明交通知识竞赛、中小学生文明交通指挥操大賽、交通安全学校、文明交通示范社区、寻找“好交警、好司机、好志愿者”等文明交通示范点及示范个人评选活动,将文明交通意识传递给更多人。

此外,市文明办组织各级文明单位干部职工进行机动车车辆信息登记,开展文明出行人人承诺、人人践行活动,将文明交通各项行动效果纳入单位干部职工考评、考核,加大干部职工不文明交通行为的惩处力度,切实发挥文明单位干部职工的示范带头作用。

多样化的文明交通活动,带动了越来越多的市

民积极参与进来。

下一步,我市将在新世纪广场举行为期10天的文明交通成果展,通过书法、绘画、摄影等方式展示我市文明交通成果。随后,该成果展将在我市多个公共场所巡回展出,进一步提高文明交通的群众参与度,增强全社会参与文明交通的热情。

文明交通创建常态化

创新理念
优化城市道路环境

文明交通的创建,最终是为了让广大市民的交通安全感和满意度获得大幅提升。在摩拜单车等商业化共享单车盛行之时,鹤壁人早已领先一步,拥有了本土企业制造的镁合金车架、实心胎的公共自行车。

目前,由政府统一采购的公共自行车已经遍布城区的主要街道,仅淇滨区就有公共自行车3625辆,这些小橙车有效缓解了城市交通压力,也为城市空气质量改善做出了贡献。

9月22日是无车日,家住淇滨区的市民李先生免费乘坐了开往老区的102路公交车。为普及绿色出行理念,当日,拥有420辆公交车的市国控公交公司向持机动车驾驶证的市民提供免费乘车服务,当天享受免费搭乘优惠的市民达3万人次。

12月2日,市民王女士在淇滨区某超市智能车库管理系统的提示下,仅花了5分钟就将车子停放妥当。近年来,市公安局交警部门坚持科学规划,在车站、商场、学校等车流量较大的场所增加停车位,在新建道路过程中加大停车场建设力度;联合市交通运输部门规划了一批新的出租车专用临时停车位,使车位少、乱停车的问题得到有效解决。

我市城市主干道——淇滨大道和朝歌路是“文明交通示范街”创建街道,这里有完善的交通信号灯、标志标线、护栏文明宣传语、沿线LED显示屏,还有交警宣传车巡回广播宣传。在今年8月,该路段又新增了限高设施,在防止大型车辆擅闯禁行区的同时,进一步优化了城市道路环境。目前,限高设施和其他交通基础设施一样,已在各县区推行。

空气清新,秩序井然,是每一个出行市民的心愿。如今,越来越多的市民投入文明交通创建行动中,一幅以文明为底色的城市和谐发展画卷正在我市徐徐展开。

让我们一起向不文明交通行为宣战,让良好的城市道路交通环境成为我市的亮丽名片。

□链接:

文明交通知识

●大力倡导六大文明交通行为

机动车在斑马线前应礼让行人、机动车按序排队通行、机动车有序停放、文明使用车灯、行人/非机动车各行其道、行人/非机动车过街遵守信号等文明交通行为。

●自觉摒弃六大交通陋习

机动车随意变更车道、占用应急车道、开车打手机、不系安全带、驾乘摩托车不戴头盔、行人过街跨越隔离设施等交通陋习。

●坚决抵制六大危险驾驶行为

酒后驾驶、超速行驶、疲劳驾驶、闯红灯、强行超车、超员超载。